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Из подготвения за печат от 
доц. Людмила Стоянова сборник 
с мемоарни разкази на военния 
писател, публицист и журна-
лист Тодор Кожухаров  – (щаб-
скапитан Копейкин), участник 
в трите войни, които България 
води в началото на века, кава-
лер на ордена „Св. Александър с 
мечове“.

Всяка година в нашата бата-
рея идваха около петдесет но-
вобранци. Още е пред очите ми 
тяхната редица. На пръв поглед 
те всички бяха еднакви в свои-
те сиви шинели. Лицата им бяха 
еднообразни, като че ли с нищо 
неразличаващи се едно от дру-
го. Мина седмица, мина месец 
и постепенно почнах да ги раз-
личавам като отделни личности, 
вън от общото, почнах да разби-
рам, че в тия тъй еднообразни 

на пръв поглед момчета се крие 
строго определена индивидуал-
ност, отделни човешки съще-
ства, характери и навици.

Ето, на десния фланг стои 
жизнерадостното, здраво като 
млад бук селянче от пловдив-
ските села Петраки Михайлов. 
Цялата му външност диша здра-
ве и енергия, която не може да 
се изразходва в ежедневните 
казармени занятия. Трябват 
съвсем изключителни условия, 
трябва широкият размах на вой-
ната, с неочакваните приключе-
ния, с уморителните походи и 
със свръхчовешкото напреже-
ние на волята, за да може в тия 
огромни рамки за необятната 
фзическа и нравствена дейност 

да се проявяват качествата на 
тази цялостна натура. Във всич-
ко той желае да бъде пръв.

Ето по-нататък моминско-
то румено лице на Митю Колев, 
с мечтателни сини очи, кои-
то привличат погледа на всеки 
началник. Веднага личи една 
по-висша духовна култура, из-
дигаща се над общия уровен на 
неговите другари.

Най-характерна е обаче 
външността на Георги Колев, с 
рязко очертана татарска физио-
номия, низко чело, големи уши. 
Стои неуверено на своите криви 
крака и цялата му жалка и без-
помощна фигура на пръв поглед 
вдъхва съжаление. Малък труд 
си е дала природата при изра-
ботването на това българско 
селянче. Тънкото длето на вая-

СТО ГОДИНИ ОТ ОБЯВЯВАНЕТО НА БАЛКАНСКАТА ВОЙНА
ТОДОР КОЖУХАРОВ

НОВОБРАНЕЦ

ВЕСЕЛИНА ЦАНКОВА

ОТДАДЕНОСТ 
От новата книга на Весели-

на Цанкова „Повестница за един 
български войвода“, изд. МС 
ООД, Варна, 2012 г.

Нямаш минало,
щом нямаш памет.
А пък искаш бъдеще
да имаш.

Блага Димитрова 
 
Когато любовта към Родината 

е била водеща, дори определяща 
или поне много значеща стойност 
в житейското и емоционално по-
ведение на българина, когато вър-
ху нея още не е бил лепнат, както 
днес, притеснителният етикет - 
национализъм, се ражда Панайот 
Карамфилович, наречен по-къс-
но Петрички или Демир-Хисар-
ски околийски войвода. Годината е 
1885, месецът - юли, а градът - Ва-
рна. Ражда се в етнически смесе-
но семейство. Родовият му корен 
е продължение на преплетената На стр. 13

българска демография. Майка му 
е гъркиня, но този факт не го от-
родява от българската му полови-
на, а засилва още повече родолю-
бието и привързаността му към 
поробените братя в отнетите бъл-
гарски територии, след подписва-
нето на злополучния Берлински 
мирен договор през 1878 г., който 
декретира “на вси страни” Бъл-

На стр. 6

За лауреата: Славимир Ген-
чев (роден през 1953 г.), филолог 
по образование, е автор на сти-
хосбирките  „Перо от огъня“ 
(изд. „Народна младеж”, 1989 г.),   
„Черна кутия“ (изд. „Славинпрес”, 
2000 г.), „Единицата мярка“ (2002 
г.) – онлайн издание, „Цветоглед“ 
(изд. „Словото”, 2005 г.),  „Опит 
за подсказване“ – електронна 
книга (изд. LiterNet , 2009 г.). 
Поет с китара, награждаван  на 
всички фестивали на поетите 
с китара в Харманли, Несебър, 
Ловеч, София и др., носител  на 
наградата „Златен век” на Ми-
нистерството на културата за 
принос в развитието на автор-
ската песен. Бил е журналист и 
редактор в различни вестници и 
списания като сп. „Художествена 

самодейност” и в. “Пулс”, уред-
ник на музея на Димчо Дебелянов 
в Копривщица, преподавател по 
български език в Института за 
чуждестранни студенти - Со-
фия. Участвал е във възстановя-
ването на органа на Демократи-
ческата партия - в. „Знаме”, бил 
е заместник-главен редактор на 
в. „За Търновска конституция”, 
сътрудничил е на повечето нови 
демократични издания. Бил е 
член на Издателския синдикат 
на в. „Демокрация” от 1995 г. до 
спирането на вестника. Носител 
е на национални литературни 
награди: “Димчо Дебелянов” (1975, 
Копривщица), “Яворов и ние” 
(1985, 2008, Поморие), “Магията 
Любов” (2001, Казанлък), “Мечти 
по лято” (2002, LiterNet), “Ни-

колай Искъров” (2007, Свищов), 
“Слав Хр. Караславов” (2007, Пър-
вомай). Член е на Съюза на бъл-
гарските писатели. В момента е 
редактор във в. „Застраховател 
прес”.

- Честита Дебелянова на-
града, господин Генчев! Какви 
чувства и мисли Ви завладяха 
при получаването ú? Какво е тя 
за Вас?

- Смесени чувства ме зав-
ладяха, откровено казано. За-
щото Димчо е загинал на война 
млад, зелен и гениален, а ние, 
съвременните поети, получава-
ме награда на негово име... Не-
избежната обвързаност между 
трагизъм в живота и величие в 

СТАНКА БОНЕВА

СЛАВИМИР ГЕНЧЕВ – НОСИТЕЛ 
НА ДЕБЕЛЯНОВАТА НАГРАДА ЗА 2012 ГОДИНА

На стр. 5

ПЪРВАН СТЕФАНОВ

ЕСЕН В СИТНЯКОВСКИЯ 
ДВОРЕЦ

На Гочо Гочев

Препарирани ястреби и глигани,
под тях – препарирани дати;
ловджийски истории на тирани
с отдавна изтекли мандати.

Цял един свят с островърхи човки,
с котешки нокти, с глави на мечки
е заел режисирани стойки
пред теб
и ти прави смешки.

А въздухът свети от есенно злато.
Глъхнат удари на секира...
Хубаво е, хубаво е, когато
нещо навреме се препарира.

АНТОЛОГИЯ „МАНУСКРИПТ-КИЛ”

На 10 и 11 септември 2012 г. 
във Варна се проведе Вторият об-
ществен българо-руски форум на 
тема „България и Русия в XXI век 
– духовност, образование, култу-
ра“. Официалното откриване и 
някои от семинарните заседания 
бяха в КК „Слънчев ден“, а други 
– в Санаториално-оздравителен 
комплекс „Камчия“.

Форумът бе посветен на 
135-годишнината от обявяването 
на освободителната за България 
Руско-турска война от 1877-1878 
г. и осъществен под патронажа 

на министъра на образованието 
в Република България – г-н Сер-
гей Игнатов, с благословението 
и участието на Варненския и Ве-
ликопреславски митрополит д-р 
Кирил и на настоятеля на Под-
ворието на Руската православна 
църква в София – игумен Филип 
(Васильцев). 

По време на семинара кон-
цептуални доклади и методиче-
ски разработки представиха по-
литици, общественици, изследо-
ватели, преподаватели във висши 
и средни училища от двете стра-

ни. Всред обсъдените широк кръг 
проблеми приоритетно се откро-
иха: взаимоотношенията между 
славянските народи; ролята на 
Православието в съвременното 
общение между народите; общата 
духовност, култура, образование 
и история на България и Русия. 
Акцент бе поставен на въпроса 
за руския език като национално 
за Русия, но и световно богат-
ство. Руският език бе определен 
като фактор за обезпечаване на 
националното единство в Русия, 

но същевременно бяха очертани 
и функциите му в по-широк план 
– за страните на Евразия. Зато-
ва разпространението на руския 
език е сред основните цели и за-
дачи на Фонда „Русский мир“, съ-
действащ за изграждането на спе-
циализирани руски центрове – с 
кабинети за обучение и с необхо-
димото оборудване за изучаване 
на руската литература и култура.

Като производни от набеля-
заните, бяха изведени проблеми 
по преподаването на руски език 
в чуждоезична среда и в частност 

в България, където обучението 
протича в два аспекта: руският 
език – като роден (за деца на ет-
нически руси), и като чужд (за 
подрастващи българи, интере-
суващи се от руската култура). 
И ако например г-жа Мавлюха 
Станчева показа как чрез игрово-
то начало и особено посредством 
общите и различните детайли в 
националната обредна система на 
България и Русия може да се про-
вокира интерес към руски език 
у най-малките, а и при по-голе-

ВАНЯ КОЛЕВА

ЗА ПО-АКТИВЕН КУЛТУРЕН ДИАЛОГ МЕЖДУ БЪЛГАРИЯ И РУСИЯ

На стр. 12
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КУЛТУРЕН КА ЛЕЙДО СКОП
СДРУЖЕНИЕТО 

НА ПИСАТЕЛИТЕ – ВАРНА,
ЗАПОЧВА НОВИЯ СИ 
ТВОРЧЕСКИ СЕЗОН

Септември започна с много 
празници в петъчните дни и за-
това решението на УС на Сдру-
жението бе първата творческа 
проява за месеца да бъде в пе-
тъчната вечер на 21 септември 
от 18:00 часа в залата на Дома на 
писателя на ул. ”Крали Марко”11, 
когато поетесата Екатерина Ми-
тева представи новия си поети-
чен сборник „Кет”. Отново там 
и в същия час на 28 септември 
(петък) поетесата Станка Бонева 
посреща присъстващите с новата 
си книга „Засей ми море”.

Очаква се през октомври да 
бъде „закована” и датата на Лите-
ратурен форум „Атанас Липчев” 
в гр. Бяла, Варненско. Тогава ще 
станат известни и резултатите от 
Националния поетичен конкурс 
„Паметта на водата”, организиран 
от Община Бяла и Сдружението 
на писателите – Варна.

На 19 октомври 2012 г. от 
18:00 часа ще се проведе и Общо 
отчетно-изборно събрание на 
Сдружението. Вече е ясно, че на 
заседание на УС сегашният пред-
седател Ванилин Гавраилов си е 
направил отвод при номинаци-
ята за председател в проекта за 
нов управителен съвет през след-
ващия мандат. Предложението за 
ново лице на Сдружението е за 
литературния критик Ангел Дюл-
геров, а за седемчленния състав 
на УС са номинирани и някои от 
младите творци. На своето съ-
брание членовете на Сдружение-
то ще изберат нов Устав, Контро-
лен съвет и Етична комисия, като 
преразгледат и членството на ня-
кои творци, неплащали повече от 
година членски внос, както и по 
други причини. 

ДНЕВЕН РЕД 
ЗА ГОДИШНО ОТЧЕТНО 

ИЗБОРНО СЪБРАНИЕ
НА СДРУЖЕНИЕ 

НА ПИСАТЕЛИТЕ ВАРНА
1. Отчет дейността на  Сдру-

жението през двугодишния пери-
од на УС

2. Отчет на Контролно-реви-
зионната комисия

3. Предложение за проект за 
нов  устав на СП

4. Избор на нови управител-
ни органи (УС), председател на 
Сдружението, КРК, Етична коми-
сия и главен редактор на вестник 
„КИЛ”

5. Разни

„ОТ МЕДУЗА ДО МАГРИТ”– 
ПРЕМИЕРА НА МИТКО

НОВКОВ ВЪВ ВАРНЕНСКАТА 
АЛЕЯ НА КНИГАТА

На 5 август на имровизирана-
та сцена на Алея на книгата пред 
Фестивалния и конгресен център 
Виолета Тончева представи кни-
гата на Митко Новков „От Меду-
за до Магрит”. Есета по картини”. 
Творбата излиза в луксозната по-
редица на издателство „Агата А” 
„Punctum”, оформяна с графич-
ния дизайн на Илко Грънчаров. 

Известният с критическото 

си перо публицист и журналист, 
писател, литературен и медиен 
критик Митко Новков е носител 
на наградите „Паница”, „Златен 
будилник”, „Златен Пегас”, На-
ционална награда за оперативна 
критика по повод 150 години от 
рождението на Иван Вазов и За-
хари Стоянов и др. След книгите 
„Изядената ябълка”, „БАРТвежи“, 
„Подир сенките на литературата” 
и „Нервът телевизия” сега той 
предлага една изящна есеистич-
на творба. Концептуална по своя 
замисъл, „От Медуза до Магрит” 
извежда своите рефлексии върху 
шедьоври на изобразителното из-
куство, които със селективността 
на куратор Митко Новков е под-
редил във въобразена 
експозиция. Читате-
лят е поканен на вер-
нисажа, за да сподели 
изкушениетото и да 
се впусне, следвайки 
автора, в едно интри-
гуващо изследване на 
митовете, които визи-
ята отразява, създава 
и чрез които въздейст-
ва. 

От „Meдуза Спо-
делената” с нейния вкаменя-
ващ поглед, през „Цветовете на 
смъртта” с Колелото на съдбата 
в “Codex Buranus” и у Захари Зо-
граф, през „Везните на насилие-
то”, двойката Дон Кихот и Санчо 
Панса, видяна от Пабло Пикасо и 
Оноре Домие, картините-поуки 
на Стария Брьогел, трите откри-
тия на Младия Холбайн, „Луци-
фер, Емигрантът” на Магрит – 
във всички, неслучайно 13 есета, 
митовете извайват 
съдбата, наратива и 
нажежават съзнание-
то на читателя. Специ-
ално място е отделено 
на Бащата на психо-
анализата Зигмунд 
Фройд, който апропо 
също се е самосъздал  
като мит. След като 
е разполагал с двете 
инцестни истории – 
древнобиблейската за 
Лот и прелъстилите го дъщери и 
древногръцката за Едип цар, кой-
то убива баща си и се оженва за 
майка си, защо еврейнът Фройд 
избира за своето най-голямо фи-
лософско откритие нееврейския 
мит? И дали, ако не се беше слу-
чило така, сега щяхме да говорим 
за Лотов, а не за Едипов ком-
плекс? - спекулира, иронизира и 
съвсем сериозно пита философът 
Митко Новков.  

„От Медуза до Магрит” из-
бягва класическия изкуствовед-
чески тон, за да се задълбочи във 
философски и психологически 
анализ, който ерудирано и съ-
щевременно с лекота се движи 

между философия, психология, 
литературознание, естетика, 
културология, история и т.н. В 
подбора на артефактите, както и 
в техните трактовки, проличва 
умението на автора да провокира 
и да прокарва връзки там, където 
никой друг не ги вижда. Асоци-
ативен и комуникативен, стилът 
неусетно приближава до висока-

та материя на 
изкуството и 
една по-широ-
ка аудитория. 
Това впрочем 
също е една 
от целите на 
увлекателното 
четиво.

ПРЕМИЕРА НА ПОЕЗИЯ
И ПРОЗА ОТ ВЛАДИМИР 

ЛЕВЧЕВ В КНИЖАРНИЦА 
„СИЕЛА” ВАРНА

На 23 август поетът и ро-
манистът Владимир Левчев се 
срещна с варненската публика 
в книжарница „Сиела” във ФКЦ. 
Двете последни книги на автора 
– стихосбирката „Черна книга на 
застрашениете видове“, изд. „Жа-

нет 45”, 2011 и романа 
„Човекът и сянката”, 
изд. „Сиела Норма 
АД”, 2012 представи 
Виолета Тончева. 

ЗАКНИГИТЕ 

„Черна книга на за-
страшените видове“

„Черната книга“ 
е паметна плоча, ре-

гистрирала резултатите от чо-
вешкото несъвършено знание. 
Тя е написана от гласовете на за-
страшените създания - жирафи, 
врабчета, мравки. Това, което те 
казват, е потресаващо и безжа-
лостно, и само фактът, че талан-
тът на Левчев ги е накарал да про-
говорят, е единствената надежда. 
Това, което ние трябва да напра-
вим, е да се вслушаме.

Майкъл Колиър

„Човекът и сянката“ 
Новият роман на 

Владо Левчев е лю-
бовен роман, в кой-
то няма да намерите 
розови сърца, а една 
странна, воайорска 
„не“-действителност, 
в която да се влюбиш 
означава да полудееш 
истински. Американ-
ската част от книгата 
пък е основата на тази 

лудост - животът и „любовта“ в 
Америка повеждат главния ге-
рой обратно към България, за да 
го предадат напълно на демони-
те му. Когато прочетох „Човекът 
и сянката“ за пръв път, бях леко 
стресната, защото интернет е 
кръв от кръвта ми и плът от плъ-
тта ми и си дадох сметка, че всич-
ко мое и лично е на няколко кли-
ка разстояние за някой психопат-
хакер... Любовта тук е „любов“, а 
липсата на любов е унищожител-
на и самоунищожителна.

Препоръчвам „Човекът и сян-
ката”! Вече няма книги, които се 
четат на един дъх,  разказвайки 
интелигентно и същевременно 

достъпно за живота, за любовта, 
самотата и глада за човешки кон-
такт. Тази е такава. Като филм.

Милена Фучеджиева 

ЗА АВТОРА

Владимир Левчев е роден на 
17 октомври 1957 г. в София. За-
вършва английска езикова гим-
назия (1976) и изкуствознание 
в Художествената академия в 
София (1982). Бил е редактор в 
издателство „Народна култура“ 
(1982-1989), издател на забране-
ното преди 10 ноември 1989 не-
зависимо списание за литература 
и политика „Глас“, зам.-главен ре-
дактор на „Литературен вестник“, 
член на Изпълнителния комитет 
на Екогласност и главен коорди-
натор на Свободно поетическо 
общество. През 1994 заминава за 
САЩ с Фулбрайтова стипендия. 
Завършва MFA програма по Твор-
ческо писане (1996). Между 1996 
и 2007 г. преподава литература и 
писане в University of Maryland 

(Балтимор), Montgomery College, 
George Washington University и 
American University (Вашинг-
тон), американска литература в 
една гимназия в предградие на 
Вашингтон, както и български 
език във Foreign Service Institute 
(към Държавния Департамент). 
Oт есента на 2007 г. препода-
ва литература в Американския 
университет в Благоевград.  
Автор е на стихосбирките: „Арит-
мии“ (1977), „16 стихотворения“ 
(1981), „Кой сънува моя живот“ 
(1983), „Някой ден“ (1983), „Цве-
тя, градове и морета“ (1986), 
„Пейзажи на неизвестен май-
стор“ (1987), „София под луната” 
(1991), „Раззеленяване на сухо-
то дърво” (1993), „Край“ (1994), 
„Leaves from the Dry Tree“ (1996, 
САЩ), „Черна книга” (1997), 
„Black book of the endangered 
species“ (1999, САЩ), „Небесни 
балкани“ (2001), „Архитектура на 
промените“ (2003), „The Rainbow 
Mason” (2005, САЩ), „Събра-
ни сънища” (2005), „Любов и 
смърт“ (2009), „Бхакти“ (2010), 
„The Refugee“ (САЩ, 2011). Издал 
е още „Литература и морал. Ста-
тии, есета, студии” (1994), „Бог 
е любов“ (2001), „Крали Марко 
– Балканският принц” (роман, 
2006), „2084-та“ (роман, 2010) 
както и редица книги с преводи, 
включително стиховете на Т.С. 
Елиът, А. Гинзбърг, С. Кюниц, 
Х. Тейльр, В. Висоцки и „Бхага-
вадгита”. Негови стихове са пре-
веждани и публикувани в редица 
антологии и специализирани ли-

тературни издания у нас и в дру-
ги страни, включително „Child 
of Europe: Penguin‘s Anthology of 
Eastern-European Poetry“ (1990), 
“Yearbook of American Poetry” 
(1997), „Poetry Мagazine“ (Чика-
го), Partisan Review (Бостън).

БАЛЕТНА АКАДЕМИЯ
МАРЯН – 2012

Началото на уникалната ба-
летна педагогическа школа за 
млади таланти БАЛЕТНА АКА-
ДЕМИЯ МАРЯН бе поставено 
през август 2011 г. в красивото 

балканско село Марян от ДИЛЯ-
НА НИКИФОРОВА - примаба-
лерината на Софийска опера и 
балет и ДЕТСКИ БАЛЕТЕН ТЕА-
ТЪР КАПКА - БУРГАС. Успехът, 
измерен с ентусиазма на участ-
валите деца, артисти и педагози, 
амбицира организаторите да пре-
върнат академията в ежегодна 
традиция, свързана със серия от 
семинари и спектакли през лет-
ните месеци.

Втората БАЛЕТНА АКАДЕ-
МИЯ МАРЯН се проведе през ав-
густ т.г. в период от две седмици 
с участието на 40 деца от Бургас, 
Елена, Велико Търново, Дими-
тровград, София и Варна. Раз-
делени в три групи: начинаещи, 
средно напреднали и напреднали, 
те бяха обучавани от видни ба-
летни педагози. В края на сесията 
младите таланти се представиха 
пред публика с три балетни кон-
церта - в Марян, Елена и Велико 
Търново. Програмата с откъси от 
класическото балетно наследство 
- „Пахита”, „Дон Кихот”, „Лебе-
дово езеро”, „Корсар” и други, бе 
подготвена в рамките на академи-
ята, с участието освен на децата и 
на гост-артисти от Националния 
балет и Бургаската опера. 

Педагози и репетитори в ака-
демията през тази година бяха: 
Класически балет –  д-р Диляна 
Никифорова – примабалерина; 
академик Красимира Колда-
мова – примабалерина; Дарина 
Бедева – примабалерина и пре-
подавател в НУТИ (Национално 
училище по танцово изкуство); 
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КУЛТУРЕН КА ЛЕЙДО СКОП
Капка Роглева – примабалерина 
и балетен педагог; Характерни 
танци – Гриша Роглев – хорео-
граф и Росен Канев - премиер-
солист и преподавател в НУТИ; 
Дуетен танц – Росен Канев – 
премиер-солист и преподавател 
в НУТИ.

 ГАЛА В „ОПЕРА В ЛЕТНИЯ 
ТЕАТЪР” НА 13 АВГУСТ

Специален гост Калуди Калудов – 
Почетен гражданин на Варна

Големият гала концерт с най-
добрите оперни гласове – гости 
и солисти на Държавна опера 
Варна, се превърна през послед-
ните години в хубава традиция, 
с която завършва сезонът. Мно-
го приятни емоции предизвика 

Оперната гала на 13 август, пред-
последната музикална проява в 
Опера в Летния театър 2012. Тра-
дицията ще бъде спазена, като ще 
прозвучат любими фрагменти от 
оперите «Травиата», «Риголето», 
«Ернани», «Набуко», «Трубадур», 
«Аида» на Верди, «Дон Жуан» от 
Моцарт, «Кармен» от Бизе, «Ту-
рандот» от Пучини. В спектакъла 
под диригенската палка на мае-

стро Борислав Иванов и режи-
сурата на Кузман Попов, взеха 
участие оркестър, хор и балет на 
Държавна опера Варна. Концерт-
майстор Красимир Щерев, ди-
ригент на хора Малина Хубчева, 
ръководител на балета Екатерина 
Чешмеджиева. Както и солисти-
те: Арсений Арсов, Димитринка 
Райчева, Евгений Станимиров, 
Ирина Жекова, Линка Стоянова, 
Кремена Дичева, Пламен Дими-
тров, Свилен Николов. 

Специален гост на оперната 
гала, която е под патронажа на г-н 
Кирил Йорданов, кмет на Общи-
на Варна, бе световноизвестният 
тенор Калуди Калудов - Почетен 
гражданин на Варна.

ЕСЕННИЯТ СЕЗОН 2012 
НА ДРАМАТИЧЕН ТЕАТЪР 

„СТОЯН БЪЧВАРОВ” С 3 
ПРЕМИЕРИ И УЧАСТИЕ

В „СЦЕНА НА КРЪСТОПЪТ”

Три премиери предстоят до 
края на годината в Драматичен 
театър „Стоян Бъчваров”. В сре-
дата на септември е премиерата 
на култовата пиеса „Паметта на 
водата” от Шийла Стивънсън, 
постановка и музикална среда 
Стоян Радев Ге. К., сценография и 
костюми Мира Каланова, с учас-
тието на Теодора 
Михайлова, Весе-
лина Михалкова, 
Даниела Викторо-
ва, Гергана Плет-
ньова, Владислав 
Виолинов и Нико-
лай Божков. 

В паметта има 
всичко...

Първата те-
атрална пиеса на 
Шийла Стивън-
сън „Паметта на 
водата“ я превръща в световно-
известна авторка. Поставена в 
Hampstead Тheatre, Лондон от ре-
жисьора Тери Джонсън, пиесата 
печели престижната награда „Ло-
рънс Оливие” (1996). Авторката 
адаптира сюжета за игралния 
филм „Преди да си отидеш”, за-
снет от режисьора Луис Гилбърт 
с Джули Уолтерс и Том Уилкин-
сън (2002). В „Паметта на водата” 
прозира известна аналогия меж-
ду психологическите портрети 
на героите и иновативната науч-
на теория за паметта на водата и 
нейните кристални решетки.

Основните героини са три се-
стри, които - подобно на сестрите 
в древногръцките трагедии, при 
Шекспир и при Чехов, се срещат, 
години след като са се раздели-
ли, за погребението на майка си. 

Смъртта като повод за истинско 
общуване и опит за осмисляне на 
разпилените животи е двигател-
ният център на заредения до кра-
ен предел с признания, отчаяния 
и изненади драматургичен текст. 
„Не можеш да махнеш дори една 
дума от тази сгъстена словесна 
енергия”, коментира режисьорът 
Стоян Радев Ге. К., който посяга 
към култовата пиеса след Крикор 
Азарян, Красимир Спасов, Здрав-
ко Митков и Георги Михалков. В 
неговия прочит обичайното жа-
нрово определение на „Паметта 
на водата” като черна комедия 
не е най-важното, защото кога-
то става дума за памет, в нея има 
всичко... 

За края на октомври се пред-

вижда премиерата на класиче-
ското заглавие „Вуйчо Ваньо” от 
А. П. Чехов, режисьор проф. Пла-
мен Марков, сценография Мира 
Каланова, композитор Калин Ни-
колов.

До края на 2012 г. режисьор-
ката Веселка Кунчева ще при-
ключи работата си по пиесата на 
Магдалена Борисова „Сън”, отли-
чена в конкурса за детска пиеса, 
проведен по повод 90-годишни-
ната на Драматичен театър „Сто-
ян Бъчваров”.

Две постановки от реперто-

ара на театъра са селекционира-
ни за участие в XVI Междунаро-
ден театрален фестивал “Сцена 
на кръстопът” в Пловдив (10-23 
септември 2012). На 17 септем-
ври в Драматичен театър Плов-
див, Камерна зала се игра копро-
дукцията на Драматичен театър 
„Стоян Бъчваров” и НАТФИЗ 
„Гленгари Глен Рос” от Дейвид 
Мамет, режисьор проф. Пламен 
Марков, превод и сценична ре-
дакция проф. Пламен Марков, 
сценография и костюми Мира 
Каланова, музика Мира Искъро-
ва. Участват студентите от класа 
на проф. Марков: Александър 
Узунов, Илия Виделинов, Каме-
лия Хатиб, Леарт Докле, Лили 
Сучева, Нено Койнарски, Ни-
колай Кенаров, Слави Минков, 
Стефан Додуров, Яким Неделчев 
На 18 септември, отново в Дра-
матичен театър Пловдив, Голяма 
зала бе показана премиерната 
постановка на Варненския дра-
матичен театър „Дон Жуан или 
любовта към геометрията”, по 
текстове на Макс Фриш, Жан-Ба-
тист Молиер, Салвадор Дали, Лу-
иджи Пирандело, Жорж Юлгар, 
сценична версия и постановка Ге-
орги Михалков, сценография Пе-
тър Митев, костюми Петър Ми-
тев и Стоян Радев, хореография 
Ива Караманчева, авторска му-
зика Веселина Драголова и Иван 
Драголов. Участват: Владислав 
Виолинов, Стоян Радев, Весели-
на Михалкова, Гергана Плетньо-
ва, Мариела Станчева, Даниела 
Викторова, Пламен Петков, Пла-
мен Георгиев, Свилен Стоянов, 
Валентина Козарева, Валентин 
Митев, Георги Йовчев. 

До края на годината на вар-
ненска сцена зрителите ще видят 
освен новите и добре познатите 
спектакли: „Ричард III”, “Фауст”, 
„Бремен”, „Страсти под брясто-
вете”, „Битие 2”, „Американска 
рулетка”, „Урбулешка трагедия”, 
„Дамски шивач”, „Големанов”, 
„Гленгари Глен Рос” и разбира се 
„Дон Жуан или Любовта към ге-
ометрията”.

Есенният сезон 2012 на Дра-
матичен театър „Стоян Бъчва-
ров” започва, в сравнение с пре-

дишни години, много по-рано. 
Първата среща със зрителите 
бе на 30 август, Сцена Филиал, 
с най-търсеното комедийно за-
главие „Дамски шивач” от Жорж 
Фейдо, сценична адаптация и по-
становка Румен Велев, сценогра-
фия и костюми Тодор Игнатов,  
музика Стефан Димитров, хоре-
ография Нина Козина, текст на 
песните Ваньо Вълчев. Участват: 
Александър Илинденов, Вален-
тин Митев, Свилен Стоянов, Си-
меон Велков, Веселина Михал-
кова, Мария Гинкова, Даниела 
Викторова, Милена Кънева.

СЦЕНА, ЗАРЕДЕНА 
С ТЕАТРАЛНАТА ЕНЕРГИЯ 

НА СТОЯН КАМБАРЕВ 

На 15 септември 2012 г. Вар-
ненският драматичен театър 
официално покани първите си 
гости на новата Камерна сцена 
„Стоян Камбарев”, посветена на 
паметта на култовия български 
режисьор Стоян Камбарев (1953-
1998). Дълбоко свързан в послед-
ните години от живота 
си с варненската трупа, 
харизматичният режи-
сьор създава тук неза-
бравимите си спектакли 
„Черна дупка“ (1994) и 
„Майката. Васа Желез-
нова 1910 (Клямзински-
ят продавач)” (1995). С 
навлизането си в неиз-
следвани естетически територии 
те променят мисленето за театъ-
ра като изкуство, задават нови 
естетически критерии и предна-
чертават творческия път на ак-
тьори като Стоян Радев, Весели-
на Михалкова, Милена Кънева и 
други.

Неслучайно Стоян Радев, 
изиграл първата си значима роля 
в постановката на Стоян Камба-
рев „Черна дупка”, постави спе-
циално за откриването на новото 
театрално пространство пиесата 
„Паметта на водата” от Шийла 
Стивънсън, с участието на Теодо-
ра Михайлова, Веселина Михал-
кова, Даниела Викторова, Гергана 
Плетньова, Владислав Виолинов 
и Николай Божков.

При откриването на Камерна 
сцена „Стоян Камбарев” Миле-
на Кънева риторично сподели: 
„Какво е паметта? Един съкро-
вищник, едно потайно място, 
където са притаени моментите 
на победи и отчаяния, на всички 
мигове, които са ни карали да се 
изправяме на пръсти от гордост 
или да се снишаваме от срам. По-
някога спомените сами изникват, 
а понякога сами изпитваме необ-
ходимост да ги викаме, за да ни 
бъдат опора и светла пътека. Вся-
ко едно представление, в което се 
впускаме - да репетираме, да го 
споделяме после със зрителите, 
се превръща в част от този скъ-
поценен багаж - паметта. Време-
то пречиства нещата и понякога 
остава едно усещане за енергия. 
Именно енергията, която излъч-
ваше Стоян Камбарев, която за-
реждаше всички нас, хората, с 
които работеше и ни караше да 
не чувстваме необходимост от 
храна и сън, а да останем в него-
вата аура, да попиваме думите му, 
да изследваме текстовете заедно 

и да се опитваме да откриваме 
нови възможности в себе си...

Тази енергия, която сега е 
част от нашите спомени, ни под-
тикна да създадем едно специал-
но място във Варненския театър, 
една сцена, която да носи негово-
то име и - надяваме се, част от не-
говата енергия чрез нас”, обобщи 
посланието на новата театрална 
сцена Милена Кънева.

С аплодисменти бе посрещ-
ната Деси Тенекиджиева - съ-
пругата на Стоян Камбарев и 
председател на фондация „Стоян 
Камбарев”. Известната актриса 
и певица, родена във Варна, бе 
довела на тържеството сина си 
Йосиф Камбарев и родителите 
си. Тя емоционално се върна към 
спомена за човека и твореца Сто-
ян Камбарев, сподели моменти от 
творческото му пристрастие към 
Варна, режисьорските му търсе-
ния и човешките му срещи с вар-
ненските актьори в постановките 
„Черна дупка“ и „Майката. Васа 
Железнова 1910 (Клямзинският 
продавач)”. „Щастлива съм”, каза 

тя, „че паметта за Стоян 
Камбарев днес възкръс-
ва чрез Варненския дра-
матичен театър и новата 
сцена, която носи него-
вото име. За мен е много 
вълнуващо, че именно 
Стоян Радев и Веси Ми-
халкова – актьорите, в 
които пръв режисьорът 

Стоян Камбарев повярва, днес 
отправят към него своя жест на 
признание и любов с постанов-
ката на такава сложна и красива 

пиеса като „Паметта на водата”. 
Припомняйки разбирането 

на Стоян Камбарев за театъра 
като ”самотно занимание”, „ста-
рателно подреден хаос”, „спомен 
и живот ... никога смърт”, Деси 
Тенекеджиева пожела на новата 
сцена „да бъде заредена вина-
ги с театрална магия”. Тя насочи 
вниманието и към експозиция-
та с предоставени от фондация 
„Стоян Камбарев” фотоси, които 
водят зрителите по стълбите към 
новата театрална зала на послед-
ния етаж на Сцена Филиал. На-
края Деси Тенекиджиева изрази 
надежда, че фондация „Стоян 
Камбарев”, екипът на Варненския 
драматичен театър и ръковод-
ството на Театрално-музикален 
продуцентски център Варна заед-
но ще успеят да осъществят меч-
тата за един нов театрален фести-
вал, вдъхновен от естетиката на 
Стоян Камбарев.

Директорът на Театрално-
музикален продуцентски център 
Варна Даниела Димова потвърди 
намерението на двете институ-
ции да работят за общата кауза 
и откри Камерна сцена „Стоян 
Камбарев” с пожеланието за вър-
хови творчески постижения и 
многобройна публика.

ВИОЛЕТА ТОНЧЕВА
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От последната изложба на 
Антон Антонов във Варна  изми-
на доста време. Позагубихме си 
следите, той започна да атакува 
по осезателно софийските и чуж-
дестранни арт салони. Обясни-
мо. Творецът трябва да изработи 
своя коректив на база на срав-
ненията.  Накъде е лъкатушила 
през това време творческата му  
и житейска  диря, търсейки нео-
бяснимите неща, споделя преди 
срещата ни авторът: „От много 
дълго време имам желание да 
покажа картините си отново 
във Варна. Чести са изявите 
в столицата, Варна е от дру-
гата географска страна, а аз 
в средата, в Дряново, където 
Предбалкана примирява, или не, 
гладът в мене за пътешествия. 
Разбира се тези пътешествия 
са предимно на платното, къде-
то, подобно изследовател, изу-
чавам света и основно себе си. 
В това пътуване несъмнено се 
променям, изразните средства 
стават други, критичността 
също, но преследваният е все 
Картината. С годините с по-
голяма категоричност осмислих 
една споделена мисъл на покой-
ния вече Максимилиан Киров, 
че няма значение дали творба-
та почива на фигуративен или 
абстрактен принцип, дали из-
разността е импресионистич-
на, експресивна или класически 
академична, същественото в 
случая е дали тя позволява на 
зрителя да се чувства част от 
нея.” 

Естествено следва въпрос как 
реагира публиката в различните 
страни, в които е показвал твор-
бите си: „ Няма разлика в това 
как различните хора съпрежи-
вяват една творба. Просто 
едни имат това общение, имат 
нужда от него и го търсят. Има 
разлика обаче в общото ниво 
на възпитание, на респект към 
работещите с духовната ни 
същност, с неуловимото - как-
то в личен план, така и на ниво 
общество. Защото доста хора 
биха могли да постигнат фи-
нансова мощност, но колко биха 
били публично дадени за пример 
за картините, които имат, за 

книгите в личната библиотека 
или усилието да са публика в те-
атрите и концертните зали?”

За изложбата в галерия Арт 
Маркони е събрал творби от по-
следните няколко години - пей-
зажи, фигурални композиции и 
натюрморти.

„Идеята ми е те да бъдат 
обединени от привкуса на моя 
Предбалкан, където ателие, 
градина, природа и небе са част 
от мен самия. С други думи из-
ложбата ще бъде опит, на гос-
ти в морска Варна да дойде една 
различна природна среда, в коя-
то хоризонтът не е границата 
между морето и небето, а коп-
нежа в нас самите.”

Ваня Маркова, галерия 
„Арт Маркони”

Антон Антонов е роден на 28 
юни 1962 г. в София. Детството 
му преминава   в Дряново, къ-
дето   завършва средното си об-
разование в местната гимназия 

„Максим Райкович“. Завършва 
„Живопис“ във ВТУ „Св. Св. Ки-
рил и Методий“ във Велико Тър-
ново. Първата му самостоятелна 
изложба е през 1989 г. в Сливен. 

Майсторът на четката има 
самостоятелни изложби в Полша, 
Португалия, Италия, Словакия, 
САЩ, в дом „Витгенщайн“ във 
Виена – Австрия, в Париж. Него-
ви творби са притежание на ко-
лекции в Япония, Чехия, Герма-
ния, Италия, Гърция, Франция, 
Белгия, Португалия, Испания, 
Холандия, Швейцария, Англия, 
Китай, Турция, Южна Африка, 
САЩ и др.

Живее и работи в Дряново.
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„КОПНЕЖЪТ В САМИТЕ НАС”
Изложба живопис на Антон Антонов

Изследователите на култура-
та са дефинирали няколко вида 
време, които човекът обитава 
– линейно, циклично, митоло-
гично, агонално…. В тази после-
дователност се поставя и кон-
центрираното време, преживяно 
като “миг” и натоварено с много 
смисли и емоции. 

Авторката Албена Щениовска 
интерпретира времето - миг през 
темата за любовта като представя 
в екпозицията циклите : “Спасе-
на нежност”, “Близко и далечно”, 
“Сезони на чувствата”, “Имаги-
нерни сигнали” и “Вътрешни 
пространства”, обединени във 
форматите на диптих, триптих 
и повече модули. Любовта е  ми-
слена в нейните ипостаси – влю-
бване, страстно обичане, любовта 
като незаинтересовано състоя-
ние, любовта като притежаване, 
любовта, която вдъхновява и бли-
зостта, която я погубва, любовта 
като мираж и като път. Всички 
тези идеи авторката пресъздава  
художествено със средствата на 
една нефигуративна монохромна 
живопис, естетизраща силата на 
човешкото изживяване. 

 „ Всяка нова изложба за мен 
е един експеримент и опит да из-
разя  това,което ме вълнува точно 
в този момент, когато създавам 
картините си. Недоизказаните 
неща, подсъзнателното ме води 
в процеса на работа. Опитвам се 
да изляза от рационалната рамка 
на композицията и да я изведа 
до чисто емоционална - само с 
вибрацията на цвета и графич-

ността на линията. Природните 
картини, които представям в част 
от творчеството си - не правя 
илюстрация на тях, а ги търся по- 
скоро, като състояние на духа. 
Едно навлизане навътре, в онези 
имагинерни сигнали-раждайки 
светлината, които внушават само 
позитивни мисли и излъчват та-
кава силна енергия,която усещам, 
като любов. И в едно пътуване 
към себе си - всеки от нас може 
да усети силата на тази любов. А, 
когато започвам нов цикъл кар-
тини и говорим за началото - аз 
си представям  светлина, която се 
ражда в мрака. И всеки път то е 
един душевен катарзис за мен.” – 
споделя авторката.

Рени Данаилова /сп.”Art in 
Bulgaria”-2000/ за авторката :  “За 
Албена Щениовска-Еглофф, аб-
страктната форма е онсовен на-
чин на изказ в живописта. Тя ус-

пешно съчетава хармонията на 
цвета с цялостното светоусещане 
за динамика. Техниката ѝ често 
пъти включва колажа, който ѝ 
позволява да осъществи вижда-
нията си за сложно простран-
ствено композиране, закодирано 
зад привидната плоскостност на 
образа. Дълбочината, емоционал-
ната категоричност на цвета, гра-
фичната изчистеност и баланс на 
образната система, са само някои 
от особеностите в композицион-
ното изграждане на творбите ѝ.”

АЛБЕНА ЩЕНИОВСКА-
ЕГЛОФФ - 1968 г. 

-1996 г.-завършва майстор-
ски клас по живопис,при проф.
Николай Майсторов-Свободна 
Академия”Жул Паскин”- София

-От 1997 г.- член на СБХ (сек-
ция живопис)

-От 1993 г. - участва в на-
ционални и колективни изложби 
в България и чужбина: Германия 
– Франкфурт, Берлин ;Австрия – 
Виена; Белгия – Брюксел.

-От 1992 г. - представя самос-
тоятелни изложби, които са над 
15-в страната и чужбина: Слова-
кия-Братислава,Модра;Унгария-
Б у д а п е щ а ; А в с т р и я -
Виена;Франция-Париж.

Нейни произведения са при-
тежание на частни колекции 
и галерии в България, Франция, 
Швейцария, Германия, Австрия, 
Унгария, Словакия, Италия, Ис-
пания, Англия, Дания, Холандия, 
САЩ.

Живее и работи в София.

„ОТКРАДНАТИ МИГОВЕ”
изложба - живопис на Албена Щениовска-Еглофф

2 – 16 август 2012 г.

И до като светът се е устремил 
към откриване на нови вселени в 
необятния космос Васил Петров 
преоткрива себе си чрез собствен 
прочит на познати и непознати 
места в България. В ескпозицията 
„TERRA INCOGNITA” преоблада-
ва пейзажът. Далеч от визуалната 
достоверност художникът е от-
прищил цветова и образна сетив-
ност, за да ни въвлече в магнетич-
ността на изобразявания географ-
ски обект. С присъщия си замах, 
създаващ известен драматизъм, 
той търси връзката с определено 
събитие, епоха, състояние. Детай-
лът е препратка, намек, ключ към 
мисловния поток. 

 Акцент в изложбата  е „Пер-
перикон” – тракийско светилище 
представляващо загатка и до днес, 
независимо от многото историче-
ски източници и направени раз-
копки. Място, изиграло значима 
роля в предсказания със огромно 
значение за световната история:, 
че Александър Македонски ще по-
кори Азия, а римляните ще създа-
дат мощна империя. То е свързано 
с митичната фигура на Орфей и 
цялата философско-религиозна 
система, получила името орфи-
зъм, както  и дионисиевите мис-
терии. Орфей,  един от любимите 
и предпочитан за пресъздаване 
образ в платната на Васил, отно-
во заема централно място, този 

„TERRA INCOGNITA” (НЕПОЗНАТА ЗЕМЯ)
Изложба живопис на Васил  Петров
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път в сцена от завръщането на 
Одисей. Изключително завладя-
ващата фигура на певеца, дърпащ 
със замах струните на своята лира 
и изстръгващ вероятно неземни 
звуци, съдейки по танцуващите в 
екстаз сирени. Извиващи полуде-

ли тела те се сливат с танца на раз-
беснелите се вълни заливащи па-
лубата и готови да отнесат всичко 
намиращо се на нея. Огнения фон 
на хоризонта допълва усещането 
за изгаряща страст, дива и неовла-
дяна. Тази творба е събирален об-
раз на представите за орфически-
те тайнства и  разюзданите вакха-
налии в чест на бога на виното и 
веселието Дионис. 

Непознатата земя – България 

е тема предизвикана от личния 
протест на твореца срещу подце-
няването на нашата история и не 

достатъчното популяризи-
ране на светилищата, на зна-
ковите места в страната ни. 
И ако съседните ни държави 
Турция и Гърция продават 
с умение легендите си, дори 
и при несъществуващи вече 
артефакти и останки, то ние 
проявяваме недопустима не-
брежност към невероятните 
си забележителности. В по-
редицата „Храмът”, „Търно-
во”, „Пълдин”, „Кале” и т.н. 
той балансира историческа-
та препратка на изобразя-
ваните обекти с разкриване 
на живописната им природа, 
пресъздавайки ги като гео-

пластика. Те са послания във вре-
мето, натоварени с функцията да 
провокират емоционалния ни и 
мисловен процес към друт прочит 
на историята. Този, който минава 
през самочувствието ни, който ще 
накара децата ни, виждащи себе 
си като космополити и граждани 
на света, да носят пламъка на Ор-
фей в сърцата си и да помнят ези-
ка и обичта си към тази  „TERRA 
INCOGNITA” БЪЛГАРИЯ.

Худ. Васил Петров - Храм

Албена Щениовска-Еглофф - Reflection

Худ. Антон Антонов  - Божури


